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Matlab ile Diferansiyel Denklem COZUMLERI
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MATLAB ortamında diferansiyel denklemler hem sayısal
hem de sembolik (analitik) çözülebilir

 Bir ya da daha fazla fonksiyonun türevlerini içeren
denklemlere diferansiyel denklem denir.

 Bir yada daha fazla bağımlı değişken ve bir bağımsız
değişkenden oluşan diferansiyel denklemlere adi diferansiyel
denklem denir.

 Bir veya daha fazla bağımlı ve birden fazla bağımsız
değişkenin olduğu diferansiyel denklemlere de kısmi
diferansiyel denklem denir.
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Sembolik Diferansiyel Denklem 
Terimleri
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Verilen bagimsiz degisken t ve bagimli degisken y(t), 

Burada  A0, A1, …, An, sabitlerdir.

)()(... 01 tftyA
dt

dy
A

dt

yd
A

n

n

n 



5

1 2(0)      and '(0)y C y C 
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>> y = dsolve(‘b2*D2y+b1*D1y+b0*y=A*sin(a*t)’,

‘y(0)=C1’, ‘Dy(0)=C2’)

>> ezplot(y, [t1 t2])
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Cozmeyi deneyiniz
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Doğrusal diferansiyel denklemlerin çözümü analitik olarak kolay 

yapılabilirken, doğrusal olmayanları yapmak zordur.   

Bunun için Euler ve Runge-Kutta yaklaşımları gibi çeşitli sayısal 

yöntemler geliştirilmiştir

Matlab’ta diferansiyel denklemlerin çözümünde kullanılan “ode23” ve 

“ode45” adında iki adet Runge-Kutta fonksiyonu mevcuttur. 

Bunlardan “ode23” fonksiyonu ikinci ve üçüncü dereceden Runge-Kutta 

integrasyon denklemlerini, 

Diferansiyel denklemlerin sayısal çözümleri için bu 
denklemleri ikiye ayırmak mümkün.

Doğrusal (Linear) Diferansiyel Denklemler   
Doğrusal olmayan (Nonlinear) Diferansiyel Denklemler 
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ode45” fonksiyonu ise dördüncü ve beşinci dereceden Runge-Kutta 

integrasyon denklemlerini kullanır. 

Bu denklemlerin çözümü için de m-file dosyasının oluşturulması 

gerekir. 

NOT :Diferansiyel denklemlerin MATLAB’da sayısal çözümlerinde 

ode23, ode45, ode113, ode15s, ode23s, ode23t, ode23tb, ode15i olarak 

adlandırılan komutlar kullanılır. Bu komutlarda kullanilan cozum 

yontemleri  farklilasir
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Çözüm aralığını belirten bir vektördür. Vektör en az iki elemenae sahip olmalıdır,

ancak daha fazlasına da sahip olabilir. Vektörün sadece iki elemanı varsa,

elemanlar çözüm aralığının ilk ve son noktaları olan [t0 tf] olmalıdır. tspan,

ancak, ilk ve son noktalar arasında ek noktalara sahip olabilir.

tspan

ODE'nin çözümü olan çıktıdır. t ve y sütun vektörleridir. İlk ve son noktalar, aralığın

başlangıç ve bitiş noktalarıdır. Aradaki boşluk ve nokta sayısı, tspan giriş

vektörüne bağlıdır. Eğer tspan'ın iki unsuru varsa (başlangıç ve bitiş noktaları), t ve

y vektörleri çözücü tarafından hesaplanan her bir entegrasyon adımında çözümü

içerir. Eğer tspan ikiden fazla noktaya sahipse (ilk ve sonuncu arasında ek

puanlar), t ve y vektörleri sadece bu noktalarda çözüm içerir. Tspan'daki nokta

sayısı, program tarafından çözüm için kullanılan zaman adımlarını etkilemez

[t,y]

y0 y‘nin başlangıç değeridir (aralığın ilk noktasında y değeri).





 Fonksiyon dosyanızın bulundugu klasör ve 

çalıştıgınız klasör aynı olmalıdır aksi takdirde ode 

komutunuz çalışmayacaktır
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 Fonksiyon dosyanızın bulundugu klasör ve 

çalıştıgınız klasör aynı olmalıdır aksi takdirde 

ode komutunuz çalışmayacaktır
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Once fonksiyon 

dosyasi olusturulur



ODE23 ve ODE45  ILE ORNEK 
COZUMLER
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y(0)=0.5

y[0 2]=?
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y' = x2 - 3y + e -2 xy
y(0)=1

y[2,5]=?
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y(0)=1

to=0 ts=5

ode23 ve ode45 cozumunu 

karsilastiriniz (grafik ile)
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y1'=2y1+y2+5y3+e-2t  

y2'=-3y1-2y2-8y3+2e-2t-cos(3t)

y3'=3y1+3y2+2y3+cos(3t)

y1(0)=1, y2(0)=-1, y3(0)=0            t  [0,  pi/2]

ode23 veya ode45 kullanarak cozunuz ve grafik olarak 

gosteriniz



37



38

Van der Pol (                                )  Asagidaki sekilde 

yazilabilir. Bu denklemin cozumunu matlab ile yapiniz

x [0   0.25]

0<t<20
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a-Alternatif Akımda: 
 

R 
 
 

 
Seri RL devresi

𝑤=2f
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Dogru akimda ise

𝑤=2f
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